

ТАМБОВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВЪДОМОСТИ.

Выходятъ еженедѣльно съ Іюля
1861 года.
Цѣна за годовое изданіе 4 р. сер.
съ пересылкою.

Подписка принимается въ Редак-
ціи Вѣдомостей при Тамбов. Дух.
Семнари и у всѣхъ Благочин-
ныхъ Тамбовской Епархіи.

25 ФЕВРАЛЯ

№ 35.

1862 г.

I.

Распоряженія Правительства.

*О назначеніи Архимандрита Александра на
вакансію Епископа Абхазскаго.*

Его Императорское Величество въ 21
день Апрѣля 1861 года, Высочайше утвердить
соизволилъ всеподданнѣйшій докладъ Святѣйша-
го Правительствующаго Синода о назначеніи Ар-
химандрита Абхазской Архіерейской кафедры Але-
ксандра на вакансію Епископа Абхазскаго.

*Объ открытіи въ г. Мокшанъ женской
общины.*

ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, по всеподданнѣй-
шему докладу Господина Оберъ-Прокурора Свя-
тѣйшаго Синода Графа Толстаго, въ 18 день Но-
ября 1861 года Высочайше соизволилъ утвер-
дить опредѣленіе Святѣйшаго Синода объ утвер-
жденіи женской общины въ Г. Мокшанъ Пен-
зенской епархіи, съ укрѣпленіемъ за сею общи-
ною земли, жертвуемой въ пользу оной.

II.

Распоряженія Епархіальнаго Епархіальства.

Объ объявленіи Священноцерковнослужителямъ, съ подписками, чтобы не вѣнчали солдатокъ безъ вдовьихъ паспортовъ или видовъ.

Тамбовская Д. Консисторія, согласно съ заключеніемъ своимъ, состоявшимся вслѣдствіе отношенія Командира Тамбовскаго Баталіона внутренней стражи отъ 26 минувшаго Декабря, вмѣняетъ въ обязанность благочиннымъ Тамбовской епархіи, обязать всѣхъ Священноцерковнослужителей подписками, чтобы они не вѣнчали солдатокъ безъ предьявленія вдовьихъ паспортовъ или видовъ, выдаваемыхъ имъ отъ военнаго начальства о смерти или пропажѣ мужей ихъ, на основаніи 2075 ст. II части I кн. Св. Воен. постанов. (изд. 1854 г.) и 257 ст. X т. св. зак. Гражд. (изд. 1857 г.); такъ какъ увѣдомленія командировъ той части войскъ, гдѣ состоялъ разыскиваемый рядовой, нерѣдко бываютъ ошибочныя, приблизительныя къ имени или фамиліи разыскиваемого лица и потому подлежатъ предварительно повѣркѣ съ рекрутскими свидѣтельствами, или показаньями подѣ присягою крестьянъ того села или деревни, гдѣ находился на жительствѣ отданный въ рекруты.

(Окончаніе)

**О ПОРЯДКѢ СОСТАВЛЕНІЯ, ЯВКИ И ХРАНЕНІЯ
ДОМАШНИХЪ ЗАВѢЩАНІЙ.**

1046. Домашнее духовное завѣщаніе пишется или во всемъ его пространствѣ рукою завѣщателя, или, по просьбѣ и со словъ его, другимъ: то и другое должно быть имъ подписано. Подпись же должна заключать въ себѣ имя, отчество и фамилію или прозваніе.

1048. Когда завѣщаніе написано другимъ, то сверхъ собственноручной подписи завѣщателя, должна быть на немъ подпись того, кто писалъ завѣщаніе, и сверхъ того подпись трехъ свидѣтелей, или покрайней мѣрѣ двухъ, если въ числѣ ихъ находится духовный отецъ завѣщателя. Въ подписи же сей должно быть подробно означено и званіе завѣщателя.

1050. Подпись свидѣтелей удостовѣряетъ токмо: 1) въ подлинности завѣщанія, то есть въ томъ, что лице, предъявившее имъ завѣщаніе, есть точно то самое, коимъ оно сдѣлано и подписано; 2) что, при предъявленіи имъ завѣщанія, они всѣ лично его видѣли и нашли въ здоровомъ умѣ и твердой памяти. Сіи только два обстоятельства они должны утвердить при допросѣ, который имъ производится безъ присяги, въ присутствіи Гражданскихъ Палатъ, при представленіи въ оныя завѣщаній къ свидѣтельствуванію; если явка въ Палату свидѣтелей будетъ по какому либо законнымъ уваженіямъ затруднительна, то допросы отъ свидѣтелей отбираются, по мѣсту ихъ пребыванія,

въ Уѣздныхъ Судахъ; а если свидѣтель ни Палату, ни въ Судъ, по законной причинѣ, явиться не можетъ, то онъ допрашивается уже на дѣлу при членѣ Гражданской Палаты или Уѣзднаго Суда.

1053. Если завѣщатель не умѣетъ, или за болѣзнію, не можетъ подписать своеручно завѣщаніе: то, сверхъ свидѣтелей, вмѣсто его и просьбѣ его, должна быть подпись другаго лица, но сіе лице должно имѣть всѣ тѣ же качества, какія требуются для имовѣрнаго свидѣтеля при завѣщаніи. Притомъ въ подписи его должно быть именно означено, за неумѣніемъ ли завѣщателя или за болѣзнію учинена имъ та подпись.

1054. Свидѣтелями при завѣщаніи не могутъ быть: 1) лица, въ пользу коихъ составлено завѣщаніе; 2) родственники сихъ лицъ до четвертой степени и свойственники до третьей степени, если завѣщаніе дѣлается не въ пользу прямыхъ наследниковъ, вполнѣ или хотя частію; 3) души приказчики и опекуны, назначенные по духовному завѣщанію; 4) тѣ, которые по закону не имѣютъ права сами завѣщать, 5) всѣ тѣ, кои по общимъ законамъ во свидѣтельство по дѣламъ гражданскимъ не приемяются.

1056. Подпись свидѣтелей должна быть на оболочкѣ бумаги, но на самомъ листѣ завѣщанія, или внутри листа, или на оборотѣ его.

О ПОРЯДКѢ ИСПОЛНЕНІЯ ДУХОВНЫХЪ ЗАВѢЩАНІЙ.

1060. За исполненіемъ духовныхъ завѣщаній, въ коихъ содержатся пожертвованія въ пользу богоугодныхъ заведеній, наблюдаютъ Палаты Гражданскаго Суда и Приказы Общественнаго Призрѣнія. Если же въ духовныхъ завѣщаніяхъ сдѣлано пожертвованіе на богоугодныя дѣла безъ точнаго означенія рода оныхъ, то надзоръ за исполненіемъ таковыхъ завѣщаній поручается мѣстному, по состоянію имѣнія, Приказу Общественнаго Призрѣнія, а ближайшее опредѣленіе, на какіе предметы должны быть употребляемы таковыя пожертвованія, предоставляется Министерству Внутреннихъ Дѣлъ. Въ случаѣ же нахождения завѣщаннаго имѣнія въ разныхъ губерніяхъ, и самый надзоръ за исполненіемъ завѣщанія возлагается на сіе же Министерство.

1091. Палаты Гражданскаго Суда, при утвержденіи духовныхъ завѣщаній, заключающихъ въ себѣ приношенія въ пользу богоугодныхъ заведеній и вообще на предметы благотворительности, должны отбирать показанія о мѣстѣ жительства душеприкащиковъ, или представляющихъ къ явкѣ завѣщанія и доставлять оныя немедленно, вмѣстѣ съ выписками изъ таковыхъ завѣщаній, въ Приказы Общественнаго Призрѣнія, кои доводятъ о томъ до свѣдѣнія Министра Внутреннихъ Дѣлъ.

1096. Получаемыя церковью по завѣщаніямъ или дарственнымъ записямъ суммы имѣютъ быть употребляемы не иначе, какъ на опредѣленное

въ завѣщаніи или дарственной записи назначеніе. Гражданскія Палаты, по утвержденіи духовныхъ завѣщаній, дѣлаемыхъ въ пользу Архіерейскихъ домовъ, церквей и монастырей, обязаны, сообразно правиламъ, изложеннымъ выше, въ статьѣ 1091, доставлять надлежащія выписки изъ тѣхъ духовныхъ завѣщаній въ епархіальныя Консисторіи, которыя въ семъ случаѣ поступаютъ на основаніи правилъ, изложенныхъ въ статьяхъ 983 и 884.

III.

Извѣстія и объявленія.

ОБЪЯВЛЕНІЕ

*О книгахъ, имѣющихся въ продажѣ въ Синодальныхъ книжныхъ лавкахъ: въ С.-Петербур-
гѣ, въ зданіи Св. Синода на Петровской пло-
щади, и въ Москвѣ, при Синодальной Типогра-
фіи на Никольской улицѣ.*

СВ. ЕВАНГЕЛІЕ на Славянскомъ нарѣчій, въ 8 д. листа, на лучшей веленовой бумагѣ, напечатанное тремя красками съ хромофотографированными изображеніями Спасителя на крестѣ и 4-хъ Евангелистовъ:

въ пер. бум. 4 р. 65 к.
въ саф. пер. съ зол. обр. и укр. 7 р. 50 к.

ДѢЯНІЯ И ПОСЛАНІЯ АПОСТОЛЬСКІЯ СЪ АПОКАЛИПСИСОМЪ, на Слав. языкѣ, въ 8 д., напечатанныя по формату и образцу означеннаго Св.

Евангелія съ 4 хромофотографированными изображеніями Апостоловъ.

въ пер. бум. 4 р. 65 к.

въ саф. пер. съ зол. обр. и укр. 7 р. 50 к.

Кромѣ того объ книги можно получать въ разныхъ переплетахъ по слѣдующимъ цѣнамъ за экземпляръ каждой:

въ шагреновой кожѣ по 8 р. 75 к.

въ дубов., пальмов. и орѣхов. деревѣ, по 9 р. 50 к.

въ такомъ же деревѣ, но съ отдѣлкою въ бархатѣ, по 12 р. » —

Примѣч. При покупкѣ обѣихъ книгъ вмѣстѣ, уступается покупателямъ 50 к. сер. на каждую книгу.

МОЛИТВОСЛОВЪ ПОЛНЫЙ, въ 12 д. листа, на 910 стр., напечатанный на лучшей веленовой бумагѣ, тремя красками, съ хромофотографированными: заглавнымъ листомъ и 15 Свящ. изображеніями:

въ пергаментѣ и во французской кожѣ, съ золот. украш. и обрѣз.

и съ прорѣзными застежками по 15 р. » » —

съ золотымъ обрѣзомъ и обыкновенными застежками:

въ разномъ деревѣ съ бархатомъ. 14 р. » » —

въ шагреновой. кожѣ съ зол. украш. 12 р. 50 к.

въ разномъ деревѣ безъ бархата 12 р. » » —

во французской кожѣ. 11 р. 50 к.

и въ шагреновой кожѣ 11 р. » » —

въ шагр. кожѣ съ зол. обр. безъ за-
стежекъ. 10 р. »» —
и въ бумажномъ переплетѣ 6 р. 65 к.

Первыя двѣ части книги: «Сокровище Духов-
ное отъ міра собираемое», Святителя Тихона,
Епископа Воронежскаго, въ одной книгѣ,
въ бумаж. пер. »» — 60 к.

Примѣч. Въ настоящее время приступлено къ печата-
нію остальныхъ частей (3 и 4) той же книги.

Иногородные покупатели прибавляютъ въсо-
выя и страховыя по почтовой таксѣ за каждый
экземпляръ означенныхъ книгъ въ переплетахъ:
бумажномъ за 2 фунта, а въ прочихъ перепле-
тахъ за 3 фунта.

13 Февраля 1862 г. Печатать дозволяется. Цензоръ Протоіерей
Іоаннъ Москвинъ.

Тамбовъ. Въ Типографіи Палаты Государственныхъ Имуществъ.

ПРИБАВЛЕНІЕ

КЪ ТАМБОВСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ

ВЪДОМОСТЯМЪ.

25 ФЕВРАЛЯ

№ 35.

1862 г.

Слово Св. Отца нашего Еврема Сирина—о покаяніи.—Наставленія Св. отцевъ.—Слово въ день преподобнаго Алексія Божія челоуька.—Тихвино-Богородскій женскій монастырь.

СВЯТАГО ОТЦА НАШЕГО ЕФРЕМА СИРИНА

О ПОКАЯНІИ (*)

Приидите, возлюбленные; приидите отцы и братія мои, избранное стадо Отца, запечатлѣнные воины Христовы. Приидите дѣти, выслушайте слово спасительное для душъ вашихъ! Приидите, займемъ куплей, пока еще день купли. Приидите, приобрѣтемъ вѣчную жизнь, купимъ спасеніе душъ своихъ. Наполните глаза свои слезами, и векорѣ отверзутся очи ума вашего. Приидите всѣ единодушно, богатые и бѣдные, старцы и юные, сыны и дщери, и всякій возрастъ, всѣ желающіе избавиться вѣчнаго наказанія и стать наслѣдниками небеснаго царствія. Возмемъ за прекрасную мысль, возжелаемъ себѣ царства и рая; и векорѣ станете вы пренебрегать дѣлами вѣка сего. Подвизайтесь въ этомъ единонадесятый часъ, спѣшите, чтобъ не остаться внѣ затворенныхъ дверей. Вечеръ близко, и Мздовоздаятель идетъ съ великою славою воздать каждому по дѣламъ его. Покаемся, братія, пока есть время.

(*) Первая часть стр. 55 над. Моск. Акад.

Послушайте, что говоритъ Господь: *радость бываетъ предъ Ангелы Божіими о единомъ грѣшницѣ кающемся* (Лук. 15 10). Для чего отчаеваетесь? Если на небѣ бываетъ радость, когда каешься; то чего тебѣ страшиться? Ангелы радуются, а ты предаешься нерадѣнію! Архангелъ—проповѣдникомъ покаянія, а ты будешь бояться? Пречистая и нераздѣльная достопоклоняемая Троица призываетъ тебя, а ты воздыхаешь.

Да не будетъ для насъ сладостнымъ мірское попеченіе, чтобъ не испытать намъ горечи вѣчнаго огня и червя неусыпающаго! По этому поплачемъ не много здѣсь, чтобъ не плакать тамъ, мучась вѣчно. Смотрите, никто да не будетъ нерадивъ, потому что пришествіе Христово внезапно, какъ страшная молнія. Ужели нестрашитесь сего? Въ оный часъ каждый воспріиметъ по дѣламъ своимъ; каждый понесетъ свое бремя; каждый пожнетъ, что посеялъ. Всѣ непокровенными предстанемъ судилицу Христову, и каждый изъ насъ дастъ Судии отвѣтъ за себя. Въ тотъ часъ никто никому не въ состояніи помочь, ни братъ брату, ни родители дѣтямъ, ни дѣти родителямъ, ни друзья друзьямъ, ни мужъ супругѣ, но каждый со страхомъ и трепетомъ будетъ стоять въ ожиданіи услышать Божій приговоръ.

Приндите же, возлюбленные, и пока не наступилъ тотъ страшный день, ввергнемъ себя въ мере щедротъ Божіихъ. Самъ Богъ увѣщаетъ и приглашаетъ всѣхъ, говоря: *приндише ко Мнѣ вси труждающіися и обремененніи, и Азъ упокою вы* (Матѣ. 11, 28). Всѣхъ приглашаетъ Человѣколюбивый и Незлобивый, Сострадательный и Долготерпѣливый, Который хочетъ, чтобъ спаслись всѣ люди. Не своихъ только увѣщаетъ и призываетъ, но всѣхъ зоветъ: приходите ко Мнѣ всѣ,

богатъ ли кто, или бѣденъ; потому что *грядущаго ко Мнѣ не изжену вонъ* (Юан. 6, 37).

Покайся, братъ, и не приходи въ робость! Покайся, грѣшникъ, смѣло полагаясь и взирая на безмѣрное человѣколюбіе Христа, сказавшаго: *не приидохъ призвати праведники, но грѣшники на покаяніе* (Матѣ. 9, 13). Покайся, чтобъ не постыдиться на страшномъ судѣ, гдѣ со страхомъ будутъ предстоять тысячи тысячъ Ангеловъ и Архангеловъ, когда тайное сдѣлается явнымъ, и раскроются книги дѣлъ, когда отлучены будутъ одни отъ другихъ, какъ овцы отъ козлицъ.

Нелживъ Господь. Да не будетъ сего! Ибо Онъ есть истина. И если вполне знаешь, что Онъ есть истина, и что слова Его не лживы; то почему же остаешься въ нерадѣніи, несчастный? Чего ждешь? Что у тебя въ мысли? Кто будетъ отвѣчать за тебя? Развѣ незнаешь, что всякій самъ за себя дастъ отвѣтъ Богу? Развѣ не знаешь, что каждый понесетъ собственное свое бремя? Пока есть еще время, расточи бремя грѣховъ своихъ. Тебя призываетъ человѣколюбивый Богъ, говоря: *приидите ко Мнѣ вси труждающіися и обремененніи. Всѣхъ увѣщаетъ Онъ. Никто не отчаявайся. Никто не смѣй говорить: «я не грѣшилъ».* Кто говоритъ, что не грѣшилъ, тотъ слѣпъ, ходитъ ощупью и злосчастнѣе всѣхъ людей. Ибо Евангелистъ Юаннъ говоритъ: *еще речемъ, яко грѣха не имамы, себе прельщаемъ и истины нѣсть въ насъ... лже творимъ Бога, и слово Его нѣсть въ насъ.* (1 Юан. 1, 8. 10). *Кто чистъ отъ скверны? никто же, еще и единъ день житія его на земли* (Юв. 14, 4).

И такъ чтоже? Не слезы ли нужны намъ, чтобъ омыть скверну, воспѣвая со святымъ Давидомъ:

омыши мя, и паче снѣга убѣлюся (псал. 50, 9.); и еще: *измыю на всяку ночь ложе мое, слезами моими постелю мою омочу* (псал. 6, 7.)? Въ одну ночь согрѣшилъ онъ, а плакалъ каждую ночь; почему и сталъ блаженнымъ. Ибо Пророкъ сей ясно предузрѣлъ Сказавшаго: *блаженни плачущи!* (Мат. 5, 4).

НАСТАВЛЕНІЯ СВЯТЫХЪ ОТЦЕВЪ.

75.) Авва Пименъ сказалъ: скудость, прискорбность, тѣснота и постъ—вотъ работныя орудія монаха. Ибо написано: *аще будутъ сіи трие мужи среди ея (земли), Ное, и Даниилъ, и Іовъ, живу Азъ, тѣи въ правдѣ своей спасутся, глаголетъ Адоначи Господь* (Іез. 14, 14. 20). Ной изображаетъ нестяжательность, Іовъ приболѣзненность, Даниилъ разсудительность. Итакъ если въ какомъ человѣкѣ есть сіи три добродѣтели, то Господь обитаетъ въ немъ.—

76.) Еще сказалъ: если побѣдитъ монахъ двѣ вещи, то можетъ быть свободенъ отъ міра. Братъ спросилъ: какія?—Плотоугодіе и тщеславіе, отвѣчалъ старецъ.—

77.) Братъ просилъ авву Пимена: скажи мнѣ слово назиданія. Старецъ сказалъ ему: отцы наши всякое дѣло начинали плачемъ. Братъ сказалъ: скажи мнѣ и другое слово. — Старецъ отвѣчалъ: сколько силъ есть, трудись въ руководѣніи, чтобъ отъ него творить и милостыню; ибо написано: *милостынями и вѣраи очищаются грѣси* (Прит. 15, 27). Братъ спросилъ: что есть вѣра?

Старецъ сказалъ въ отвѣтъ: вѣровать значить жить смиренномудренно и творить милостыню.

78.) Еще сказалъ: кому вѣровать не лежитъ сердце твое, не внимай тому сердцемъ твоимъ.

79.) Братъ спросилъ Авву Пимена: что мнѣ дѣлать съ бесполезными своими дружбами? Старецъ отвѣчалъ: есть ли человѣкъ, который при предсмертныхъ стenaniяхъ думалъ бы о дружбахъ міра сего? Не приближайся къ нимъ, и не касайся ихъ, и онѣ сами собою отдалятся отъ тебя. —

80.) Опять сказалъ: когда человѣкъ намѣревается строить домъ, то, чтобъ быть въ состояніи отстроить домъ, собираетъ большое количество денегъ, и заготовляетъ разнаго рода матеріалы. Такъ и мы возьмемъ по малу отъ всѣхъ добродѣтелей. —

81.) Онъ же сказалъ: Давидъ написалъ Іоаву: *укрѣпи брань твоею на градъ, и раскопай и* (2 Цар. 11, 25).

82.) Онъ же сказалъ: Іоавъ говорилъ: *мужайтесь и укрѣпимся о мольбахъ нашихъ, и о градѣхъ Бога нашего, и Господь сотворитъ благое предъ очима Своима* (2 Цар. 10, 12). — Это мы.

83.) Авва Пимень сказалъ: если видишь видѣнія и слышишь гласы, не рассказывай о томъ ближнему своему; ибо это есть возвращеніе бранни.



ВЪ ДЕНЬ ПРЕПОДОБНАГО АЛЕКСІЯ БОЖІЯ ЧЕЛОВѢКА,

въ Дѣвичьемъ Тамбовскомъ монастырѣ,

Преосвященнаго Теофана, Епископа Тамбовскаго и Шацкаго.

Житія святыхъ суть зеркало христіанскаго житія. Зеркало монашескаго житія, въ полномъ его совершенствѣ, представляетъ намъ жизнь *преп. Алексія Божія человека*. Приидите же, сестры, станемъ смотрѣться въ сіе зеркало и, посмотрѣвшись, проверимъ, все ли такъ есть у насъ, какъ слѣдуетъ быть, чтобы потомъ въ должномъ болѣе утвердиться, недолжное отстранить, недостаточное восполнить. Начало монашескому житію полагается оставленіемъ міра и всего, что бываетъ умѣстно въ сожительствѣ человѣческомъ. Вступающій въ монашество оставляетъ не грѣховное только и порочное, что обязанъ дѣлать и всякій христіанинъ, но и все естественное, — оставляетъ отца, мать, родныхъ и всякую житейскую сладость, — становясь дѣйствительно въ душѣ своей мертвымъ для всего. Вы знаете, какъ это необходимо и какъ безъ сего нельзя свободно дѣйствовать въ монашествѣ, ощущая себя какбы связаннымъ по рукамъ и ногамъ. Есть разные способы сего отреченія. Но почти всѣ находили болѣе удобнымъ отречься міра, со всѣмъ отдалившись отъ міра и всего житейскаго. Потому что, хотя сіе святое дѣло предпріимается по преобладающей любви къ Господу, и слѣдственно предполагается сердце занятымъ и плѣненнымъ другими предметами, несравненно лучшими тѣхъ, которые оставляются; нельзя однакожъ не чувствовать боли, когда оставляются связи очень близкія сердцу. Боль сія замираетъ при отдаленіи, но снова оживаетъ въ силѣ при встрѣчѣ и свиданіяхъ.

Потому оставаться предъ лицомъ такихъ предметовъ, въ обязательномъ однакожъ разобщеніи съ ними, значитъ поставить себя въ положеніе непрерывно болѣзненныхъ ощущеній! — Но кто можетъ понадѣяться имѣть всегда столько крѣпкимъ сердце свое, чтобъ благодушно въ созиданіи себя переносить сіи болѣзни. Вотъ почему отрекающіеся отъ міра всѣ почти и бѣгутъ въ пустыни, или укрываются внутри стѣнъ монастырскихъ!!

Не таковъ былъ человекъ Божій Алексій! Ему мало было идти общимъ путемъ. Онъ избираетъ для себя новый, сколько странный, столько и высокій. Любилъ онъ отца, мать и невѣсту свою? — Конечно любилъ и, можетъ быть сильнѣе, нежели сколько они любили его... Не по ненависти оставилъ онъ ихъ, а потому, что сильнѣе снѣдаемъ былъ любовію къ Господу. Чтоже, изсякаетъ ли сія любовь, что онъ возвращается въ домъ отца?! Нѣтъ!.. Но она требовала новыхъ жертвъ, какъ огонь требуетъ постоянно подбавленія новыхъ горючихъ веществъ, чтобы горѣть пламеннѣе.—И вотъ что онъ даетъ ему въ пищу! Самыя пѣжныя естественныя чувства, постоянно возобновляемые въ сердцѣ видѣніемъ, слухомъ и самымъ пребываніемъ.

Видѣлъ отца и вѣрно порывался обнять его, но по любви къ Богу подавлялъ сея порывъ. Слышалъ вопль матери или сѣтованіе невѣсты и вѣрно глубоко былъ смущаемъ въ сердцѣ; но побѣждалъ сію скорбь любовію къ Господу. Авраамъ болѣлъ сердцемъ, готовъ однакожъ былъ принести въ жертву сына, побѣдилъ чувство отчества. Но онъ совершилъ сію жертву только однажды. А человекъ Божій поминутно чувствовалъ самыя сильныя прираженія родственныхъ чувствъ и поминутно приносилъ ихъ въ жертву Господу, самъ, такъ сказать, закаляя свое сердце. — Мученики крѣпко страдали!

Но пострадавъ дни, мѣсяцы, рѣдко годы, отходили ко Господу на покой. Человѣкъ Божій устроилъ самъ себѣ страданіе непрерывное съ той минуты, какъ вступилъ въ домъ отца, до той, какъ закрылъ глаза свои... Онъ походилъ на того, кого бы рѣзали пожемъ черта за чертою, или на того, кого бы стали строгать ногтями желѣзными и не переставали строгать; или на того, кого бы обули въ желѣзные саногы съ острыми внутри гвоздями и заставили ходить неостанавливаясь, чтобы болѣе и болѣе раздирать болѣзненныя раны. Онъ былъ въ семь положеніи во истину жертва всеожженія. Горѣло въ немъ естество; огонь, въ коемъ оно горѣло, былъ огонь любви ко Господу! — Человѣче Божій! хвалить ли намъ только тебя, или хвали порываться и къ подражанію?!—Всячески однакоже, отрeksiяся міра, — станьте здѣсь, и сами для себя рѣшите: отрeksiясь міра, отрeksiя ли вы и отъ всего житейскаго и, отрeksiясь отъ сего, приносите ли тѣмъ жертву Богу, — или только себѣ доставляете покой?

Отрeksiяся отъ міра вступають въ обитель и начинаютъ въ ней притрудную жизнь въ постничествѣ, молитвахъ и терпѣливомъ послушаніи, съ отреченіемъ отъ своей воли. Это практика монашескаго житія и искусства пребывать въ немъ... Вступая въ обитель, отрeksiяются отъ міра, — въ обители надо отрeksiяся отъ себя, отрeksiяся отъ своего живота всякимъ озлобленіемъ плоти, отрeksiяся отъ желаній души, преданіемъ себя терпѣливому послушничеству, — отрeksiяся отъ самага ума, ограничивая его взоръ единымъ Богомъ, и отрѣвая отъ него все — въ молитвенномъ погруженіи его въ Богъ. Вы знаете, что такъ есть, и что этимъ обнимается вся, внутри стѣнъ монастыря провождаемая жизнь. Всякая изъ васъ и проводитъ ее такъ, по мѣрѣ

силъ и усердія. По мѣрѣ силъ и усердія постыжестъ, по мѣрѣ силъ и усердія молится въ церкви и дома, по мѣрѣ силъ и усердія послушничествуетъ и блюдетъ необходимость изъ монастыря. Господь да благословитъ труды ваши. Трудитесь! Не думайте, что совершивъ однажды какое либо дѣло, вы какъ бы со всеѣмъ отдѣлались отъ него. Нѣтъ, надо дѣлать непрестанно,—и идти все выше и выше, безостановочно, пока достигнете въ мѣру совершенства, предназначающую для каждой части иноческаго житія.—Какъ этого достигнуть, и что для того нужно?!— Не ходите далеко, всмотритесь въ труды *человека Божія* и увидите все, до чего должно добиваться и вамъ. Смотрите, до какой малости доведено у него удовлетвореніе потребностей тѣлесныхъ, какова его молитва и каково отреченіе отъ своей воли, — и нудьте себя уподобиться ему. — Ходившій за нимъ слуга свидѣтельствовалъ о немъ предъ царемъ и освященнымъ соборомъ: «мало что ѣлъ, мало спалъ, никуда не ходилъ, день и ночь все молился, — а что терпѣлъ «онъ отъ слугъ, того и пересказать нельзя». — Не считаю всего сего неприложимымъ и въ вашемъ быту! Помните, что не въ формѣ сила, и не увольняйте себя отъ добросовѣтнаго отвѣта на вопросъ: «положены ли хотя начатки чертъ жизни человека *Божія* въ иноческомъ житіи каждой изъ васъ?..»

Для живущихъ въ обители внѣшнее огражденіе и защита— сама обитель съ оградой; внутренняя ограда и оживленіе—храмъ Божій. Что у человека Божія?! Ограда его и обитель — рѣшительное самоотверженіе, а храмъ—созерцаемое имъ непрестанно небо, гдѣ умно предстоитъ Богу, онъ въ хорѣ Ангеловъ и святыхъ военѣвалъ хвалебныя Ему пѣсни. Только при такомъ настроеніи становится понятнымъ, какъ можно было ему перенести все,

что перенесъ онъ! Сердце его было въ другомъ мѣрѣ. Вліяніемъ любви Божіей согрѣваясь, чаемое сожителство блаженныхъ небожителей предвкушая, и какбы переселившись уже туда, мужественно несъ онъ все поднятое, подобно тому, какъ на ристалищахъ чаяніемъ пріятія чести и залога всѣ воодушевляются къ скорѣйшему теченію, не чувствуя истощенія силъ и утомленія. Подражая ему, и намъ сестры, должно такъ тещи, да постигнемъ, — отказавшись отъ всѣхъ земныхъ надеждъ и питаясь однѣми надеждами небесными. Ибо если мы чрезъ монастырское пребываніе чаемъ достигнуть чего либо земнаго, то окаяннѣйшіи паче всѣхъ людей есмы.—

Вотъ вамъ краткій очеркъ зеркала иноческаго житія. Смотрите! Не затѣмъ, чтобъ посмотреть и забыть, что видѣли, а чтобы въ увидѣнномъ имѣть или отраду воодушевленія на лучшее, или побужденіе къ очищенію и исправленію худшаго. Всяко,—да умудритъ васъ Господь во спасеніе молитвами преподобнаго *Алексія челоуька Божія*. Аминь.

ТИХВИНО-БОГОРОДСКІЙ ЖЕНСКІЙ МОНАСТЫРЬ
ВЪ ГОРОДѢ КИРСАНОВѢ.

(Продолженіе)

Татіана Пахомова, третье замѣчательное лице въ возникавшей общинѣ, повела жизнь общины съ одинаковою строгостію и съ отміннымъ благоразуміемъ. Не имѣя никакой собственности, которая бы могла сколько нибудь обезпечивать содержаніе богадѣльни (какъ предшественницы ея Анарины), Татіана возбуждала сестеръ еще къ большому труду, находя въ немъ единственное средство сущест-

вованія. Она сама первая была примѣромъ и образцомъ неутомимаго трудолюбія: сестры должны были подражать этому образцу,—и община скоро сдѣлалась образцовымъ домомъ трудолюбія, ея рукодѣлія расходились всюду, часто на далекія разстоянія отъ города. Помнящіе богадѣльню въ настоящее время Пахомовой, доселѣ съ удивленіемъ, говорятъ о тяжеломъ, неутомимомъ въ собственномъ смыслѣ, труженничествѣ богадѣленныхъ сестеръ. Пряжа, полотна, вышиванія разнаго рода большими партіями расходились въ окрестностяхъ, достигая Тамбова, Арзамаса и Нижняго-Новгорода.—Эта труженническая и христіански-безукоризненная жизнь богадѣленныхъ, возбуждая собою общее сочувствіе въ городѣ, болѣе и болѣе привлекала въ общину вдовъ и дѣвиць, искавшихъ въ молитвѣ и безмолвномъ трудѣ созиданіе своего спасенія. Число этихъ ищущихъ было такъ велико, что Татіана, часто стѣсняемая въ средствахъ содержанія богадѣльни, должна была, вопреки собственному своему желанію, отказывать многимъ бѣднымъ дѣвицамъ и вдовамъ въ принятіи въ богадѣльню. Въ самомъ дѣлѣ: тяжело было содержать цѣлое, немалочисленное семейство (сестеръ въ то время было до 50) бѣдныхъ и нищихъ, не имѣя другихъ средствъ къ содержанію, кромѣ разнаго рода рукодѣлій.—Кромѣ того: сестры богадѣльни, начиная отъ Татіаны, все болѣе и болѣе тяготились тѣмъ, что не имѣли собственнаго храма для безмолвныхъ молитвъ своихъ, а должны были молиться въ единственной градской церкви, вмѣстѣ съ мірянами. Самое существованіе ихъ дома среди города, хотя немногочисленнаго, слишкомъ не по душѣ было смиреннымъ труженицамъ. Словомъ: имѣть собственную, хотя бы маленькую церковь, для молитвы и болѣе удаленнаго отъ города келіи для трудолюбія и уединеннаго

подвижничества, около 1821—1825 годовъ, сдѣлалось постояннымъ, горячимъ желаніемъ начальницы и сестеръ богадѣльни. Объ этомъ молились онѣ денно и нощно, на этотъ предметъ онѣ желали бы приберечь свою послѣднюю трудовую копейку. Можно ли же было умножать общество сестеръ, и безъ того бѣдныхъ, принятіемъ въ него новыхъ членовъ, тоже большею частію бѣдныхъ и сирыхъ, которые бы только увеличили стѣснительное положеніе богадѣльни?!

Но никогда общество Богадѣленныхъ не было въ столь бѣдственномъ положеніи, какъ въ 1825 году. По рассказамъ жившихъ въ то время въ богадѣльнѣ, сестры терпѣли крайнюю нужду въ самыхъ насущныхъ потребностяхъ содержанія. Начальница Татіана теперь оставила свои хлопоты по дѣлу объ отведеніи ей земли гражданами подъ предполагаемыя церковь и келіи: нечего было болѣе думать о новыхъ заведеніяхъ. Нужно было поддерживать старое, терпѣвшее крайнюю нужду во всемъ, начиная съ насущнаго хлѣба.—При такихъ-то скорбныхъ обстоятельствахъ Божественному Промыслу угодно было, истинно-чуднымъ образомъ, утѣшить общину: послать никакъ неожиданную помощь. Сестры-оцивидицы такъ рассказываютъ объ этомъ чудномъ событіи (*).

(*) Не безъ причины называемъ рассказываемое ниже событіе чуднымъ.

Кромѣ того, что оно совсѣмъ неожиданно пролило богатую милостыню на богадѣльню, событіе это незадолго предъ симъ предсказано было блаженнымъ старцемъ, Серафимомъ Саровскимъ. Предсказаніе это передано намъ до слова нынѣшнюю настоятельницею монастыря игуменію Антоинною, которая сама удостоилась слышать его изъ устъ старца, отъ котораго въ благословеніе получила въ то время молитвенникъ, хранящійся доселѣ. Дѣло было такъ. Нынѣшняя настоятельница, въ то время послушница Аписья Васильева, вмѣстѣ съ другими сестрами, проживала въ г. Арзамасѣ, съ большою партією льнянаго полотна для арзамаской женской общины. Бывъ въ Саровской пустынь, сестры пожелали принять благословеніе отъ

Осенью вышеупомянутаго 1825 года, именно 21 Сентября, въ день св. Димитрія Ростовскаго, остановилась, проѣздомъ, въ г. Кирсановѣ одна боголюбивая госпожа, Маіорша Марія Петровна Колычева. Стоя въ храмѣ, единственномъ тогда въ городѣ, во время вечерняго богослуженія, она обратила вниманіе съ одной стороны на стоявшую

о. Серафима. Лишь только вошли онѣ въ его келлію, какъ старецъ, радостно благословляя ихъ, сталъ говорить имъ: «ну, у васъ будетъ храмъ; вотъ пріѣдетъ къ вамъ барынька, вы примите ее, угостите: и она постронтъ вамъ храмъ.» Когда сестры недоумѣвали, О. Серафимъ съ силою повторилъ имъ: «будетъ, будетъ у васъ церковь!» За тѣмъ сталъ подробно говорить о копанинъ земли подъ фундаментъ, совѣтовалъ храмъ сдѣлать маленькій; «ибо не въ обширныхъ только храмахъ Богъ живеть», прибавилъ онъ; совѣтовалъ подъ церковію устроить вертепъ, что впоследствии выполнено устройемъ подъ церковію особаго храма, во имя св. отецъ Онуфрія великаго и Петра Афонскаго. Честь устройства этого храма принадлежитъ благодѣльницѣ монастыря, Маріи Васильевнѣ Тешениновой, живущей въ сосѣдствѣ съ монастыремъ. Храмъ этотъ возобновленъ и освященъ въ настоящемъ 1861 году. — Таково предсказаніе старца Серафима о внезапномъ благодѣліи для богадѣльни со стороны неизвѣстной доселѣ «барынки» Колычевой. Замѣчательно, что до этого времени г-жа Колычева не знала лично о. Серафима, равно и послѣдній не могъ знать ее. Уже въ 1831 году, когда Марія Петровна сдѣлалась постоянною благодѣльницею монастыря, она, въ бытность свою въ Саровской пустыни, имѣла продолжительную бесѣду съ отцемъ Серафимомъ. Бесѣда эта сохранилась въ запискахъ монастыря, хранящихся у матери казначей. Когда г-жа Колычева, такъ искренно заботившаяся о богадѣльнѣ, спросила старца: будетъ ли монастырь у сестеръ? О. Серафимъ отвѣчалъ: «сіе дѣло Божіе: не много о немъ заботься; Богъ все устроитъ въ свое время, какъ хочетъ. Богъ зналъ, гдѣ находился Моисей, однако спрашивалъ его: Моисей, Моисей! гдѣ ты? Моисей изъ—подъ горы отвѣчалъ: здѣсь Господи!.. И жаловался Моисей на горькую воду: Богъ приказалъ Моисею ударить жезломъ о камень, и ударилъ Моисей жезломъ о камень, и потекла вода изъ камня. Видите, какъ Господь печется о своихъ рабахъ и всѣхъ питаетъ. Ты о монастырѣ не заботься, говорилъ старецъ, а давай имъ хлѣба: онѣ за тебя и за мужа Богу помолятся.» — «Онъ умеръ у тебя, замѣтилъ старецъ, поэтому и ты къ нему пришла: не оставляй ихъ, люби простенькихъ!» Этого послѣдняго замѣчанія нельзя не принять за пророчество. Въ 1856 году точно Марія Петровна овдовѣла въ 1847 году окончательно вступила въ общину.

тамъ плащаницу, вышитую золотомъ съ большимъ искусствомъ, съ другой на монахинь, чинно стоявшихъ въ опредѣленномъ для нихъ мѣстѣ храма. На вопросъ: кто вышивалъ плащаницу, ей указали на монахинь, съ которыми она тотчасъ вошла въ бесѣду, пожелала видѣть ихъ начальницу и мѣсто жительства. Лишь только г. Колычева, оставивъ церковь, вошла въ домъ богадѣльни, какъ, къ общему изумленію, признала начальницу Татіану знакомою ей по лицу, увѣряя, что она во свѣ видѣла это лицо. За тѣмъ, на разспросы г-жи Колычевой о жизни сестръ, ихъ нуждахъ, Татіана, со всемъ чистосердечіемъ, высказала ей все нужды богадѣльни, не скрывая и постояннаго желанія сестеръ имѣть свою церковь и отдѣльныя келліи. Посѣтительница тотчасъ вызвалась помочь сестрамъ: построить для нихъ маленькую церковь во имя Тихвинскія Божія Матери. Радость сестеръ и начальницы, при этомъ вызовѣ, была неизобразима. Онѣ пали на колѣни предъ боголюбивою госпожею, готовыя цѣловать ея ноги. Съ своей стороны г-жа Колычева такъ полюбила это семейство смиренныхъ отшельницъ, что, тотчасъ отославъ свой экипажъ и прислугу, осталась ночевать у нихъ, и за тѣмъ прогостила около 2-хъ недѣль. Въ это время она опытно узнала крайнюю нужду богадѣльни въ первыхъ, насущныхъ потребностяхъ. Чтобы помочь этому горю, она, изъ опасенія оскорбить деликатное чувство нищенствующихъ сестеръ общины, употребила хитрость. Она дала приказаніе привезти изъ вотчины нѣсколько возовъ зерноваго хлѣба: ржи, крупы, пшеницы и проч., подъ предлогомъ продажи всего этого въ Кирсановѣ, на рынокѣ. Когда хлѣбъ привезенъ былъ въ городъ, г-жа Колычева секретно дала приказаніе распорядителю обоза не продавать хлѣбъ на базарѣ, а только по-

стоять тамъ съ возами, запрашивая съ желающихъ купить немовѣрно — высокую цѣну. Когда хлѣбъ, какъ и слѣдовало ожидать, не проданъ втеченіе базарнаго дня, тогда госпожа просила у начальницы богадѣльни позволеніе ссыпать его, до слѣдующаго базара, въ закромахъ богадѣльни, чтобы не везти назадъ. А когда хлѣбъ былъ ссыпанъ, г-жа Колычева объявила его собственностію богадѣльни (*). Нѣтъ сомнѣнія, что изліяніямъ благодарности не было конца.—Вручивъ начальницѣ обѣщанную сумму денегъ на построеніе церкви, Марія Петровна простилась на время съ сестрами, которыя проводили ее, буквально обливаясь слезами благодарности. Но это было только начало благодѣяній общинѣ со стороны г-жи Колычевой. Благотворенія ея отсель не прекращались во все время устроенія общины, о чемъ будемъ говорить въ свое время.

Такъ чудно Господь посѣтилъ Своею милостию сестеръ общины, во дни ихъ скорби! Въ нѣсколько дней у нихъ, вопреки всякимъ ожиданіямъ, не только явился хлѣбъ въ избыткѣ, но и воскресли ихъ завѣтныя надежды—имѣть свой храмъ и уединенныя келліи. Воспламененная этими надеждами, дѣятельная Татіяна въ короткое время исходатайствовала у гражданъ Кирсанова особый участокъ земли подъ церковь и предполагаемыя келліи. Вышаго разрѣшенія на отводъ земли еще не было получено, а начальница уже заключаетъ контрактъ на постройку церкви съ строителями, экономическими крестьянами, братьями Русановыми, которые за 6000 р. ассигн. обязались изъ собственныхъ матеріаловъ въ одно лѣто сложить, по приложенному плану, каменную церковь, и въ слѣдующее лѣто оштукатурить. Условіе это, какъ видно

(*) То было въ день преподобнаго Сергія 25 Сентября, каковой день былъ днемъ ангела ея мужа.

изъ документовъ, заключено было 2 дня Апрѣля, еще 1824 г., тогда какъ разрѣшеніе — отвести землю подъ предполагаемыя стройки храма и другихъ зданій богадѣльни послѣдовало отъ бывшаго генералъ-губернатора Балашова въ 1823 году, отъ 14 Апрѣля. Въ семь же году, въ 10 день Іюля, получена отъ покойнаго Преосвященнаго Тамбовскаго Леопасія и храмозданная грамота. Можно по этому судить, какъ велико было терпѣніе начальницы и сестеръ, получившихъ теперь, благодаря боголюбивой госпожѣ Кольчевой, возможность — имѣть собственную церковь и келліи! — Наконецъ земля отведена на сѣверной сторонѣ г. Кирсанова, объ между съ валомъ, ограничивающимъ съ сѣвера городскую землю. По количеству отведено земли: отъ запада къ востоку 185 саж., и въ широту отъ сѣвера къ югу 72 саж., всего же 10476 кв. сажень. Въ составъ отведенной земли вошли: весь 2-й кварталъ города (собственно подъ церковь и келліи) и 6 усадебныхъ мѣстъ 3-го квартала (подъ хозяйственные заведенія богадѣльни). И такъ какъ большая часть всѣхъ этихъ усадебъ занята была гумнами и огородами удѣльныхъ крестьянъ, то начальствомъ повелѣно было немедленно снести эти крестьянскія заведенія на земли пригородныхъ слободъ. Прочія усадебныя, бывшія на отведенной подъ общинную землю и принадлежавшія жителямъ города, частію проданы общинѣ за деньги, частію уступлены по данымъ. Окончательное распоряженіе объ очищеніи отведенной подъ Богадѣльню земли отъ разныхъ заведеній, бывшихъ на ней, послѣдовало 1826 года, Сентября 10 дня.

(Продолженіе будетъ)

11 Февраля 1862 г. Печатать дозволяется. Цензоръ Протоіерей
Іоаннъ Москвинъ.

Тамбовъ. Въ Типографіи Палаты Государственныхъ Имуществъ.